Katowice 13.12.2000r
XII konkurs

MtODY CHEMIK - I etap

I. TEST (wskaz jedna poprawna odpowiedz)
1. W 1674 r badacz John Mayow zamknat mysz w stoju, w ktérym palita sie Swieca. Kiedy swieca
sie wypalita, mysz stracita przytomnos¢. W roku 1771 Priestley palit Swiece w stoju, dopdki nie
zgasta, a potem wiozyt tam sadzonke miety. Roslina nie zwiedta. Po kilku miesigcach Priestley
wpuscit tam mysz. Tym razem mysz czuta sie znakomicie. Na koniec badacz znéw zapalit Swiece
w stoju. Swieca palita sie normalnie, roslina kwitta, mysz czuta sie $wietnie. Jak mozna
wyttumaczy¢ te wyniki:
a) mysz wydzielata gaz potrzebny i Swiecy i roslinie
b) roslina zuzywata gaz produkowany przez swiece i wytwarzata inny gaz potrzebny myszy
c) Swieca wytwarzata gaz potrzebny i myszy i roslinie
d) Zzadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa
2. Budyn w szkolnej stotéwce to:
a) roztwér rzeczywisty c) roztwor koloidalny
b) ciato state d) ciecz przechtodzona
3. Kwas solny to substancja, ktéra:
| — powstaje w wyniku rozpuszczania chlorowodoru w wodzie
Il — wchodzi w sktad soku zotgdkowego
[ll — barwi oranz metylowy na kolor pomaranczowy
IV — jest higroskopijna
Prawdziwe odpowiedzi to:

a) tylko | b) lill c) il d) lilv
4. Czym rdzni sie grafit od diamentu?

a) utozeniem atomow c) stanem skupienia

b) sa to dwa rézne pierwiastki d) niczym sie nie réznig

5. Weglowodor nasycony o wzorze sumarycznym CgHq4 ma nastepujaca strukture:
CH; — CH - CH, — CH,> — CH3
I
CHs
Ktéry z ponizszych wzordw przedstawia ten sam zwigzek?
a) CH3 — CH2 —CH- CH3
I
CHs

b) CHs
|
CH; —CH> - CH> - CH - CH3

C) ?Hs
CH; — C—-CH> - CH> — CHs
|
CHs

d) zaden z wymienionych

6. Zaznacz szereg w ktérym znajdujq sie wytgcznie metody rozdzielania mieszanin
a) wymrazanie, suszenie, mieszanie
b) krystalizacja, dekantacja, hydroliza
c) sedymentacja, redukcja, utlenianie
d) destylacja, chromatografia, saczenie



7.

8.

Bezwodny siarczan (VI) miedzi (ll) rézni sie¢ od uwodnionego:
a) wzorem chemicznym
b) barwag
c) prawidtowe sg odpowiedziaib
d) Zzadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa
Uczniom polecono zidentyfikowanie zwigzku chemicznego, o ktérym mieli nastepujace
informacije:
— barwi oranz metylowy na kolor czerwony
— liczba atomdw wodoru w tym zwigzku chemicznym jest réwna liczbie atomowej helu
— liczba atoméw tlenu w tym zwigzku réwna sie liczbie atomoéw tlenu, z ktérych
zbudowana jest czasteczka ozonu
— niemetal, od ktérego wywodzi sie nazwa zwigzku znajduje sie w 14 (IV A) grupie i 2
okresie uktadu okresowego pierwiastkow.
Prawidtowa odpowiedz podat uczen, ktéry stwierdzit, ze opisanym zwigzkiem jest:
a) H.SO, b) H.COs c) H.SOs d) HNO;

9. Ostatnio wiele mowi sie o pH (reklamy kosmetykow i sSrodkow pielegnacyjnych) —im

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

nizsza warto$¢ pH, tym $rodowisko bardziej kwasowe. Srodowisko obojetne ma pH réwne:

a) 55 b) 7 c) 10 d) 14
Kwas znajdujacy sie w akumulatorze samochodowym to

a) siarkowy (VI) c) azotowy (V)

b) solny d) weglowy

Erlenmajerka to potoczna nazwa:

a) duzej probowki c) kolby stozkowej

b) kolby okragtodenne;j d) zlewki

Perfumy zawdzieczajg piekny zapach gtownie:

a) etanolowi C) epoksydom

b) eterom d) estrom

Efekt cieplarniany spowodowany jest obecnoscig w atmosferze gtéwnie:
a) tlenuiazotu c) tlenkdw siarki i azotu

b) tlenku wegla (IV) i metanu d) freonéw

Wskaz fatszywe zdanie dotyczace budowy atomow:

a) atomy tego samego pierwiastka zawsze majg takg sama ilo$¢ protondéw w jadrze

b) atomy posiadajgce nadmiar elektronéw w stosunku do liczby protonéw zwane sg anionami
c) dla kazdego pierwiastka ilo$¢ protonéw w jadrze zawsze jest rowna ilosci neutrondéw

d) dwa rézne pierwiastki moga mie¢ jednakowa ilos¢ neutrondw w jagdrach atomowych

OgoIinym wzorem Me R, (gdzie: Me — metal, R — reszta kwasowa) opisywane sa zwigzki
zwane

a) solami ¢) wodorkami metali

b) tlenkami metali d) wodorotlenkami

Produktem reakcji sodu z wodaq jest:

a) Na,O c) NaOH i H.O

b) NaOH i H; d) NaOH, Na,O i H,O

lle graméw kwasu salicylowego i ile graméw alkoholu znajduje sie w 500 cm?® 4%-owego

roztworu o gestosci 0,8 g/cm® ?

a) 16 g alkoholu i 384 g kwasu salicylowego

b) 200 g alkoholu i 38 g kwasu salicylowego

c) 361 g alkoholui 14 g kwasu salicylowego

d) 384 g alkoholu i 16 g kwasu salicylowego

Do sporzadzenia roztworu nasyconego w temperaturze 50°C zuzyto 750 g cukru i 250 g
wody. Oblicz rozpuszczalnosé cukru w tej temperaturze.

a) 150¢ b) 300¢ c) 421 ¢ d) 252 ¢

0,25 mola chlorku sodu to:

a) 58,5 g NaCl b) 0,25 g NaCl c) 14,62 g NaCl d) 234 g NaCl
Jaka objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje 4,8 g azotu?

a) 7,68dm?® b) 0,17 dm?® c) 313,6 dm® d) 3,84 dm®
Stezenie molowe roztworu o objeto$ci 1000 cm®, w ktérym rozpuszczone jest 18 g

Mg(NO3). wynosi:
a) 18 mol/dm?® b) 0,12 mol/dm® ¢) 1,22 mol/dm® d) 0,21 mol/dm?®



22. W jakim stosunku masowym nalezy zmieszaé¢ 20%-owy roztwor HCI z 5%-owym
roztworem tego kwasu, aby otrzymac roztwér o stezeniu 18% ?
a) 13:2 b) 4:1 c) 1:5 d 1:1

MASY ATOMOWE [u]:
H-1, N-14, O-16, Na-23, Mg-24, Cl-355

Il. Rozwiaz chemograf, podajac symbole lub wzory chemiczne substancji kryjacych
sie pod literami: X, Y, Zi W
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lll. Wykorzystujac wszystkie podane nizej litery utworz nazwy osmiu pierwiastkow:

a) DAR e) LUROF
b) NOGRA f) BROSER
c) SORFOF g) LABKOT
d) ARUN h) NOMANTY

IV. Przyporzadkuj podane nizej opisy odpowiadajacym im pojeciom:

. woda twarda

. woda ciezka

. woda mineralna
. woda wapienna
. woda krélewska
. woda barytowa

OO~ WON—

a) naturalna woda wykorzystywana do celdéw leczniczych, zawierajgca duze ilosci
rozpuszczonych w niej gazéw i soli

nasycony roztwér trudno rozpuszczalnego w wodzie Ca(OH)»

woda zawierajgca duze ilosci soli wapnia i magnezu

mieszanina kwasu solnego z kwasem azotowym (V)

nasycony roztwér wodny Ba(OH). o silnie zasadowym odczynie

woda zawierajgca izotop wodoru - deuter
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